

204  
57  
1

Секретарю ЦК ВКП(б) и

127

Председателю Комиссии Партийного Контроля

т. Ефрову Н. И.

Уважаемый Николай Иванович,

В связи с постановкой на предстоящем заседании ЦК ВКП(б) вопроса "Об аппарате ЦК СССР и о т. Багумянде" и в результате Вашей беседы со мной по делам, обсуждавшимся в аппарате ЦК и моей роли в этом деле, - в соответствии с условиями моих объяснений Вам, - сообщаю следующее:

За годы моей работы в аппарате ЦК и Союза, сперва, состав и размеры этого аппарата подвергались неоднократным изменениям, как в отношении прохождения партийной прослойки в нем, так и в отношении количества его работников. Сохранились лишь небольшие группы старых работников, которые работают много лет. - Порядок приема работников аппарата ЦК и, особенно тех членов аппарата, который находился в Кремле, всегда был такой, что всех новых поступивших работников проходил некоторый срок проверки (от недели и более) и после отсутствия возражений в приеме того или иного сотрудника со стороны органов НКВД, работник получал установленный пропуск в Кремль. - Во время сидов, состоявших или бывших советских, те из сотрудников нашего аппарата или представление изъявили для обсужде-

баних этих съездов, вновь особо проверялись. - Само собой разумеется, что по всем вопросам, касающимся проверки надежности сотрудников и вопросам отчетов заседаний съездов, сессий и пр. было бычее участие приказчиков органов НКВД. За все годы моей работы в аппарате ЦИКа я не писал ни одного конформиста с органами НКВД за исключением (и то очень редко) мелких несогласий, которые всегда улаживались. - К сожалению можно констатировать, что все наши съезды, конференции, сессии, как советские, так и партийные, имевшие место за все годы - в смысле отрывов пропаганды блокированы. Главная заслуга в этом, конечно, принадлежит органам НКВД и Комендантству Кремля и тому самосвободному работе, которую они ведут. -

Благодаря этим обстоятельствам, я откровенно заявляю Вам, что аппарат ЦИКа, Комендантству Кремля и парламенту страны в Кремле я считаю вполне надежным и не принимаю достаточно решительных мер в тех случаях, когда до меня доходят сведения в форме отчётов аппарата ЦИКа. -

Случай с Чубриковой, о которой Комендант Кремля доложил мне, что по сведениям она ведет контрреволюционные разговоры и о которой я, - вместе того, чтобы приказать немедленно ее арестовать и передать органам НКВД. - пару раз Комендантку "проверять эти сведения" (обеих начальниц), ярко характеризует мое веру и мое отношение к парламенту

53.129  
226

отравы в Кремле и в их проникновение в то время. -  
В настоящий же время, после того, что было отворужено в  
аппарате ЦИКа (библиотеке) и Комендатуре Кремля,  
после того, как и Вы правильно подчеркнули в беседе со  
мною, что т. Ставицкий давно и недногородко заслужил  
внимание всей партии о беспечности и особенно после  
письма ЦИК по поводу убийства т. Кирова, я спокойно  
откровенно заявляю, что считаю преступлением покуша-  
тельством с моей стороны, как выше приведенное мое  
распоряжение относительно уборщиков, так и следую-  
щие сработки:

1. Воевремя не обратил должного и серьезного внимания на  
доходившие до меня сведения, что в библиотеке Кремля ведет-  
ся склоки, что там аппарат засорен чуждым по своему  
сознанию преступлением людьми. (При моих разговорах с  
заключенной библиотекаркой т. Соколовой о склоках в библиотеке и  
о личат сознанию-чуждым преступлением, работников в би-  
блиотеке, она не считала нужным уволнение этих лиц, как  
квалифицированных и дисциплинированных работников. Оттого,  
что среди работников библиотеки велись контрреволюционные  
разговоры и что некоторые сотрудники имели крайне  
злое отношение к нам - я тогда не знал); -

2. Я дал распоряжение о задержании Раевской в сотруднице  
библиотеки, где она <sup>уже</sup> проработала несколько месяцев, проходил  
стаж проверки, добавив: "если пропишут приемка Раевской

60<sup>4</sup> 130  
207

других данных, кроме ее сознательного произошедшего не имеется".

3. Вопросы перевода из Кремля некоторых отделов аппарата ВЧК'а и изменения порядка обратки и пропусков в Кремль проводились очень медленно, а затем были отложены до окончания сезона советов (на март-апрель);
4. Хотя не помню, чтобы я когданибудь поручал Минервской обслугиванию библиотек руководящих товарищеским, но я знал, что эта библиотека была товарищеским обслугиванием и под их надзором в помощь себе различных сотрудников из аппарата ВЧК'а и я не вмешивался в это дело. Минервина много лет работала у меня секретарем по приему, приходившем ко мне лично и по разбору моей корреспонденции (кроме письмами) и пользовалась полным моим доверием. [Что касается библиотеки т. Ставрида, то т. Ставрид действительного отказа от услуг библиотекаря, но там речь шла о другой библиотекарше].-

Кремлевская библиотека числилась за ВЧК'ом, но она другие учреждения Кремль обслугивала больше, чем ВЧК. Из представителей в библиотеке сотрудников я знал только Розенфельда, работавшего у нас еще с 1917 года и Радовского. Остальные: Мухоморову, Буркову, Даубицкую и орестовавшую сотрудницу другого некоего назначения не знал лично.-

В разговоре со мной Вы упомянули Презента. Михаил Презент поступил к нам работать еще во ВЧК'е, киринск в 1920г. Он то уходил от нас, то снова поступал в одно из началь

6/2  
208

урядований. Мне известно это, что он "безнака" - бес и все знал, терся везде и всюду, но я, признаться, не считал его таким, чтобы решимостью не допускать его к работе в нашем учреждении. -

Что касается очень серьезного вопроса о том, что входит в ряды НКВД мне предъявлено требование об удалении из аппарата УИК'а тех или иных ненадежных или <sup>нужных</sup> бесполезных, а я отклонил это требование, то можно сказать я не помню. Может быть было один-два случая за все многие годы моей работы во УИК'е и то лишь в тех случаях, когда органы НКВД настаивали свое требование такого происхождением работников. -  
Вы касаетесь вопроса о системе гарнизонов в нашем аппарате и скажите, что сотрудники УИК'а Согоза ССР, работающие в Кремле получали меньше, чем наши где сотрудники были в Кремле или сотрудники других учреждений и не создавали ни эти озабоченности среди них. Правда, что сотрудники УИК'а получали также ставки, чем во многих других учреждениях, но наши сотрудники в Кремле пользовались более исполнительными пакетами, во время созывов, сессий, седанчиков, кроме еще более чрезвычайного пакета, хорошо приработавшим сверх нормальных гарнизонов, легче получали пакеты в домах отдыха и проч., так что недовольство или тем более озабоченность на этом почве не имели места.

Всем все об аппарате УИК'а, что имеет политическое значение при рассмотрении данного вопроса на заседание УИК. -

132  
209

Далее Вы сказали, что я посыпал деньги склонным менеджерам или помогал представлениям и их сеансам.

Это тяжкое обвинение для всякого коммуниста и в особенности для коммуниста занимавшего отвественное государственные посты. Но как можно счтаться, если администрации таких помощников действительного ничего не стоило с моим стороны? Не могу допустить, чтобы я мог помочь никем пропагандистам, если я знал о ком идет речь или кому помощь предъявлялась. -

Вы мне назвали две фамилии - Рашинский и фамилию Кондратиева. Рашинский Ильдора я знаю хорошо. Помню, что он за время советской власти много раз обращался в суд с различного рода ходатайствами: о переводе из одного города в другой, о возвращении ему взятых у него рукописей, о поездке в Грузию, о выезде заграницу и т. д. Денег, каковых, он не просил.

Вы сказали, что много ему были посланы в Ташкент 1500 руб.

Чтобы от Вас я приложил, как и когда я мог ему послать такую сумму и не мог вспомнить. Не ошибся ли здесь? Прощу прояснить это дело. Я Вам говорю, что доктор Рашинский я помог на проезд из Москвы, каковых, в Астрахань или Баку, так же как доктор Вл. Думидзе видел билет на проезд к нему. Других фразиров сейчас не припомню. Возможно что они обеи.

Как и при каких обстоятельствах фамилия Кондратиева получила помощь совершила <sup>много такого как</sup> не помню, ~~и~~ Кондратиева ни его фамилия я не знал. - Если эти <sup>3</sup> слова дают вспоминание

6/133  
240

те мониторы, которые им я руководился в кирдом данием  
своим оказания таких помощь и если бы эти мониторы  
тогда могли бы до некоторой степени оправдать такого  
помощь, то в настоящее время им оправдано, ни тем бо-  
лее по существу и в какой степени нельзѧ оправдани  
приведенные факты помощи иным, которые являются  
написаны бранами. -

За все годы мои, как секретаря ЧИК'а обратились  
мною и доставлено мнозиъ людей своих и членов за всяко  
рода помощь: продуктами, деньгами, обтирочковыми  
бумажами на проезд, пчелками в дома отбываются, за квартир-  
ной и т. д. и т. п. Такая широкая система помощи и  
посоды, как отеческая иным, так и различными уч-  
реждениями и обществами, которых существовала при  
ЧИК'е, не могла избежать отдельных ошибок, неправиль-  
ных ведений, чисто рода нарезаний, обид, злословий и т. д.  
Я знаю хорошо, что много ошибок много было допущено  
в этих ведениях, но в кирдом данный момент я этих  
ошибок не сознавал. - Были наверно допущены ошибки  
и при оказании помощи учреждениям. Вы спрашиваете  
меня относительно помощи "Комсомольскому Музею" в Ле-  
нинграде. Я сейчас не помню обстоятельств этого де-  
лса, но помню хорошо, что в сущности обращений к нам  
за помощью со стороны общественных, публичных и ин-  
Комсомольских организаций, мы, предупредив речиные

21/84

вопрос, запрашивали УК. Кроме того такие вопросы решались Президиумом УМК'а. За помощь „Комсомольскому музею" я также отвечал, как один из членов Президиума УМК'а.

Многие Ежов, я осуждал сей, как руководитель учреждений и Коммунистов за излишнее засуживание, наказание и многоезнакомство с сотрудниками, что с одних сторон, способствовало распространению по почте адресу наверных и целесловных для меня разговоров, а с другой стороны, и это особенно важно, вследствие наведения враждебных нам элементов через меня легче укреплялось в аппарате и проинфицировать в то или иное учреждение.

Конечно мое письмо и заявление: за все вышеупомянутые ошибки я считаю сей ответственный, как непосредственный руководитель аппарата УМК'а и те меры вынесенные, которые принял УК в отношении меня, буду считать правильными.

Я не могу не сказать Вам, что все это мне очень тяжело. Эта тяжесть еще более усиливается тем, что погранич, в лице своих руководящих органов, оказывала мне безынточное доверие.

С комм. приветом

Москва.

Я. Бицуков

29 май 1935г.